



Изх. № 947/12.03.2020 г.

**ДО КОМИСИЯ ПО  
ВЕРОИЗПОВЕДАНИЯ И  
ПРАВА НА ЧОВЕКА****СТАНОВИЩЕ**

**ОТ:** Фондация „Български център за нестопанско право“, със седалище и адрес на управление: гр. София, 1000, ул. Христо Белчев 3, ет. 2, ЕИК: 130570377.

**ОТНОСНО:**

За избора на национален омбудсман през 2020 г.

**УВАЖАЕМИ НАРОДНИ ПРЕДСТАВИТЕЛИ,**

Български център за нестопанско право (БЦНП) е фондация, регистрирана съгласно българското законодателство през 2001 г. като юридическо лице с нестопанска цел в обществена полза. Мисията на БЦНП е да оказва подкрепа при изработване и прилагане на закони и политики с цел развитие на гражданското общество, гражданското участие и доброто управление в България. БЦНП следва мисията си, вярвайки, че развитието на правната рамка на нестопанските организации е основен механизъм за създаване на независимо и проспериращо гражданско общество.

През последните 19 години основните ни инициативи са насочени към подобряване на правната среда в България, така че гражданите да могат свободно и пълноценно да се сдружават и да упражняват своите права и свободи. Ние участвахме в подготовката на редица законопроекти и стратегически документи<sup>1</sup>, които създават подкрепяща среда гражданите в България да могат да се „радват“ на правата си. От 2001 г., в партньорство с други организации, бяхме включени в дебата по изработване, а впоследствие – и в процесите по ратификация и влизане в сила на Конвенцията на Организацията на Обединените Нации (ООН) за правата на хората с увреждания (Конвенцията). В работата си през последните 19 години сме помогнали на повече от 4000 граждански организации да подобрят правната си култура и да се застъпват успешно за каузите си, организирахме повече от 500 обучения за НПО, държавни служители, местни администрации по темите, които работим.

Познаваме работата на доц. доктор Диана Ковачева както като омбудсман (временно изпълняващ длъжността), така и като министър на правосъдието през 2012 г.

<sup>1</sup> Закон за юридическите лица с нестопанска цел, Закон за социално подпомагане, Закон за нормативните актове, Проектозакон за физическите лица и мерките за подкрепа, Проектозакон за доброволчеството, и др.



Вярваме, че госпожа Ковачева има всички професионални и лични качества, за да заеме с достойнство една от най-важните за гражданите длъжности в държавата – обществения защитник на гражданските права и интереси. Неоднократно сме се убеждавали в нейните задълбочени правни знания и подготвеност по редица теми от значение за най-уязвимите – хората с увреждания, децата в риск, жертвите на престъпления, изоставените деца, децата бежанци и пр. Това, което е дори по-важно – нейната непримиримост и активност в защитата на техния най-добър интерес и права винаги изпъкват.

Госпожа Ковачева винаги поставя на обществено внимание едни от най-значимите и наболели теми, свързани с изключително уязвими групи. Списъкът е дълъг: достъп до грижа на възрастните, качеството на живот на хората с увреждания, адекватно и щадящо правосъдие за жертвите, възстановително правосъдие, закрила на децата в трудно положение, права на потребители и други. Тя имаше значителен принос в това да напомня и изисква упорито от различни институции необходимостта от спешни реформи, които да подобрят благосъстоянието на посочените групи.

Това, което следва изрично да подчертаем е, че госпожа Ковачева държи на гражданското участие и включване на всички заинтересовани страни в обсъждането и вземането на решения. Многократно сме участвали в различни работни формати за дискутиране какви да са адекватните и ефективни мерки за подобряване на живота на хората в България и най-вече на най-уязвимите. С оглед на конкретния ни опит от съвместната работа с госпожа Ковачева, ние изразяваме подкрепата си за нейната номинация. Силната професионална и лична ангажираност безспорно ще осигурят лидерство, което е ключово за процеса на развитие на защитата на правата и интересите на гражданите.

Също така, вярвайки, че институцията на националния омбудсман е изключително важна за осигуряване на защита и застъпничество за правата и свободите на всички в България, бихме искали да поставим следните въпроси, на които кандидатите да отговорят в своите изслушвания:

1. Кои, според Вас, са едни от най-заstraшените и уязвими групи в обществото, които имат нужда от Вашата приоритетна подкрепа?
2. Каква, според Вас, трябва да е ролята на националния омбудсман по отношение на прилагането на Конвенцията за правата на хората с увреждания и каква инициатива конкретно бихте предприели?

В заключение, бихме искали да подчертаем, че съвременните постижения в областта на човешките права са резултат преди всичко на ценностна и философска промяна. Ключово важно е всички граждани, най-вече най-уязвимите, да имат в лицето на бъдещия омбудсман не само добър и безпристрастен професионалист, но и застъпник, който да може чрез своя глас да помогне повече проблеми да намерят своето най-добро решение – в интерес на конкретния човек или общност.

С уважение: .....

**Надя Шабани,  
БЦНП**